文化的作用与文化发展
一、文化的作用
（一）文化的内涵、特点、形式
1.文化的内涵：我们所说的文化是相对于经济、政治而言的人类全部精神活动及其产品。其中
              既包括世界观、人生观、价值观等具有意识形态性质的部分，又包括自然科学
              和技术、语言和文字等非意识形态的部分。（提醒：文化与文明既有区别又有联系。只要是文明就是积极向上的。文化则有先进和落后之分。文明与文化都是实践的产物，其创造的主体都是人。）
2.文化的特点：①文化是人类社会特有的现象，是社会实践的产物。（纯自然的东西不能称之   

                为文化，如一棵自然长成的大树。）

②每个人的文化素养不是天生的，是通过对社会生活的体验，逐步培养起来的。

③人们的精神活动离不开物质活动，精神产品离不开物质载体。

3.文化的形式：文化具有非常丰富的形式，如思想、理论、信念、信仰、道德、教育、科学、
  文学、艺术等属于文化。文化活动：人们进行文化生产、传播、积累的过程，都是文化活动。
（二）文化的作用：

1. 文化的一般作用：文化作为一种精神力量，能够在人们认识世界、改造世界的过程中转化
                    为物质力量，对社会发展产生深刻的影响。
 2.文化对社会的作用 

（1）文化与经济政治

①文化与经济政治相互影响。一定的文化由一定的经济、政治所决定，又反作用于一定的政治、经济，给予政治、经济以重大影响。先进的、健康的文化会促进社会的发展，落后的、腐朽的文化则会阻碍社会的发展。

（注意：①经济、政治、文化三者内在联系：经济是基础，政治是经济的集中表现，文化是经济和政治的反映②文化具有相对独立性，经济发展是文化发展的基础，但这并不意味着文化的发展与其完全同步)

②文化与经济政治相互交融

文化与经济相互交融。a在经济发展中，科学技术的作用越来越重要；b发展教育事业、培养各种高素质人才、提高劳动者素质，对推动经济建设的作用越来越重要。c文化产业迅速发展，文化消费更加丰富，文化生产力在现代经济的总体格局中的作用越来越突出。

文化与政治相互交融。a随着民主和法制建设的发展，人们为了参与政治生活，需要更高的文化素养。b反对文化霸权主义的斗争，成为当代国际政治斗争的重要内容。

（2）文化与综合国力 （原因及应对）

①文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为经济社会发展的重要支撑，越来越成为综合国力竞争的重要因素。 

②我国是世界上最大的发展中国家，要想在激烈的国际竞争立于不败之地，必须把文化建设作为社会主义现代化建设的重要战略任务，激发全民族文化创造活力，提高国家文化软实力，为经济建设提供正确的方向保证、不竭的精神动力和强大的智力支持。
3. 文化对个人的影响（作用）
（1）来源：文化对人的影响，来自于特定的文化环境，来自于各种形式的文化活动。

（2）表现：①文化影响人们的交往行为、交往方式。
②影响人们的实践活动、认识活动和思维方式

（3）特点：潜移默化、深远持久

 ①文化对人的影响是潜移默化的，一般不是有形的、强制的。但不都是消极被动，无目的接受。  

  人们接受健康向上的文化影响，往往是自觉学习，主动接受文化熏陶的过程。——要主动参
   加健康向上的文化活动。

②世界观、人生观、价值观是人们文化素养的核心和标志。世界观、人生观、价值观一经形成，
  就具有确定的方向性，对人的综合素质和终身发展产生深远持久的影响。——要树立正确的
   三观。

（4）优秀文化塑造人生：丰富精神世界、增强精神力量、促进人的全面发展

  积极参加将康有益的文化活动，不断丰富自身的精神世界，是培养健全人格的重要途径

二、文化发展（文化传承与创新）
第三课：文化的多样性与文化传播
（一）世界文化多样性

1.文化多样性的含义（了解）：各国和各民族的政治、经济等社会条件不同，形成了各具特色的民族文化，各具特色的文化，构成文化的多样性。

2.文化多样性的表现：民族节日、文化遗产
（1）民族节日：民族节日，是一个民族历史文化的长期积淀。庆祝民族节日，是民族文化的集
中展示，也是民族情感的集中表达。

（2）文化遗产   为什么要保护文化遗产？

①文化遗产是一个国家和民族历史文化成就的重要标志，是人类共同的文化财富。

②保护文化遗产对于研究人类文明的演进具有重要意义，对于展现世界文化的多样性具有独特作用。

③保护文化遗产有利于促进传统文化的继承与发展。

3.为什么要尊重文化的多样性？

（1）文化多样性是人类社会的基本特征，也是人类文明进步的重要动力。（必要性）
（2）文化是民族的，各民族文化都有自己的文化个性和特征，文化又是世界的，各民族文化都是世界文化中不可缺少的色彩。（必要性）
（3）尊重文化多样性是发展本民族文化的内在要求，是实现世界文化繁荣的必然要求。（意义）
4.怎样尊重文化的多样性

（1）态度：既要认同本民族文化，又要尊重其他民族文化。
（2）原则：必须遵循各国文化一律平等的原则。
（3）我们既要热情地欢迎世界各国优秀文化在中国传播，吸收各国优秀文明成果，又要主动地推动中华文化走向世界，做传播中华文化的使者，增强中华文化国际影响力。

5.为什么文化是民族的，又是世界的？

（1）文化是世界的，世界各民族的社会实践有其共性，有普遍的规律，在实践中产生和发展的不同民族文化也有共性和普遍规律。

（2）文化又是民族的，各民族经济的和政治的、历史的和地理的等多种因素的不同，又决定了各民族文化之间存在着差异。

（3）文化是民族的，各民族都有自己的文化个性和特征。文化又是世界的，各民族文化都是世界文化中不可缺少的色彩。

（二）文化在交流中传播
1.文化交流传播的途径和手段——是什么
 （1）文化交流的途径：商贸活动、人口迁徙、教育。各国之间互派留学生和访问学者，是一种更为直接的文化传播方式；总之，小到亲朋聚会、外出旅游，大到各种政治、经济、文化活动，都可以成为文化传播的途径。
 （2）现代文化交流与传播的手段：大众传媒
  ①传媒的发展形态：口语、文字、印刷、电子和网络等。（口语是社会生活中最直观、最常见、最丰富的传媒；互联网具有传播同网、全球同时、受众主动、双向互动的特点）
  ②大众传媒的含义：现代社会中的传媒有报刊、广播、电视、网络等多种形式，这类传媒被称为大众传媒。传媒真正开始面向大众传递信息，是以印刷术的推广为标志的。
③大众传媒的作用（特点）：大众传媒能够最大限度的超越时空的局限，汇集来自世界各地的信息，日益显示出文化传递、沟通、共享的强大功能，已成为文化传播的主要手段。
2.为什么要进行中外文化交流？

（1）必要性：

文化多样性是人类社会的基本特征，是人类文明进步的重要动力。文化是民族的，文化又是世界的。尊重文化的多样性是发展本民族文化的内在要求，尊重文化的多样性是繁荣世界文化的必然要求。
（2）意义：

①有利于中华文化的传播，促进中华文化的发展和进步，提高我国的文化竞争力，增强我国的综合国力。

②有利于维护世界文化的多样性，有利于世界文化的繁荣发展。

③有利于加深世界人民和中国人民的相互了解和信任，构建人类命运共同体。
3.如何推动中外文化交流？

①尊重和维护世界文化的多样性，既要认同本民族文化，又要尊重其他民族文化。

②遵循各民族文化一律平等的原则。

③既欢迎世界各国优秀文化在中国传播，又要主动推动中华文化走向世界，做传播中华文化的使者，增强中华文化国际影响力。
④利用商贸活动、人口迁徙、教育等途径，发挥大众传媒的作用，推动文化传播与交流
⑤在文化交流过程中，面向世界，博采众长，以我为主、为我所用。（联系文化创新）
⑥正确处理外来文化与民族文化的关系，坚持正确方向，反对错误倾向，反对民族虚无主义、封闭主义,反对文化霸权主义。（联系文化创新）

第四课：文化的继承性与文化发展
（一）传统文化

1.传统文化的特点是什么：
（1）传统文化具有继承性。传统习俗、建筑（被称为凝固的艺术）、文艺、思想的继承。

（2）传统文化具有相对稳定性。传统文化在世代相传中保留着基本特征，同时，它的具体内涵又因时而变。

（3）传统文化具有鲜明的民族性。是维系民族生存和发展的精神纽带。
2.传统文化的影响——为什么正确对待传统文化

①传统文化是维系民族生存和发展的精神纽带。

②在社会发展过程中，传统文化的相应内容如果能顺应社会生活的变迁，不断满足人们日益增长的精神需求，就能对社会与人的发展起积极作用。反之，如果一成不变，传统文化也会阻碍社会进步、妨害人的发展。（双重性）

③一个民族、一个国家，只有发挥传统文化的积极作用，克服传统文化的消极作用，才能兴旺发达；每个人只有正确对待传统文化的影响，才能使自己自由全面发展，更好地创造新生活。（正确对待传统文化的意义）
3.怎样正确对待传统文化？（既要继承又要发展、创新）
（1）在继承的基础上发展，“取其精华，去其糟粕”，批判继承，古为今用。（继承）
（2）在发展的过程中继承，“推陈出新，革故鼎新”（发展）
   另外综合参考创新的其他措施。

4.文化继承与发展的关系及要求
  关系：发展的必要前提，发展是继承的必然要求。继承与发展，是同一个过程的两个方面。
要求：在继承的基础上发展，在发展的过程中继承。
5.影响文化发展的重要因素: 

(1)社会生产力和生产关系的矛盾运动，决定社会制度的变革，也决定着文化的发展方向。

(2)科学技术的进步是推动文化发展的重要因素。

  当代信息技术的运用，使收集、选择、传递、储存文化资源的手段和方式发生了根本变革，极大地促进了文化传播、继承与发展。
(3)思想运动促进文化发展。

(4)教育在文化传承中的作用。

教育是人类特有的传承文化的能动性活动，具有选择、传递、创造文化的特定功能，在人的教化与培育上始终扮演着重要的角色。

（二）中华优秀传统文化（新教材补充）
1.是什么——中华优秀传统文化主要内容
（1）中华优秀传统文化的主要内容是核心思想理念、中华传统美德、中华人文精神等。

（2）核心思想理念包括讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等:
（3）中华传统美德包括自强不息，敬业乐群、扶危济困、见又勇为、孝老爱亲等:

（4）中华人文精神包括促进社会和谐、鼓励人们向上向善的思想文化内容等
2.为什么——中华优秀传统文化的时代价值
（1）中华文化是中华民族共同的精神标识，涵养着中华民族共同的价值观。传承和弘扬中华优秀传统文化，能够激发民族自信心和自豪感，有助于促进民族团结，维护国家的安全和统一， 铸牢中华民族共同体意识。（记住）
（2）中华优秀传统文化的思想能够为解决当代中国和世界发展中的问题提供有益的借鉴。
（3）中华优秀传统文化的思想观念有助于正确认识和处理国际关系，推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，构建人类命运共同体。
3.如何做——实现中华优秀传统文化创造性转化，创新性发展
（1）实现中华优秀传统文化创造性转化，必须按照当今时代的特点和要求，对传统文化中有借鉴意义的内涵和陈旧的表达形式予以改造，转化为符合时代特点和要求的新内涵和新的呈现形式，使之与当代文化相适应、与现代社会相协调；
（2）实现中华优秀传统文化创新性发展，必须按照当今时代社会生活和社会实践的进步和发展，对中华优秀传统文化的内涵进行补充、拓展和完善，使之成为适合当今时代实践和社会发展要求的文化形式

第五课：文化创新

1.为什么要进行文化创新？

（1）文化发展的实质，就在于文化创新。文化创新是社会实践发展的必然要求。（必要性）
（2）文化创新推动社会实践的发展，促进民族文化的繁荣。文化创新是一个民族的文化永葆生命力和富有凝聚力的重要保证。（重要性）
2.如何进行文化创新？

（1）社会实践是文化创新的源泉和动力，文化创新的根本途径是立足于社会实践。

（2）文化创新的基本途径：

①继承传统、推陈出新（古今）。
②面向世界、博采众长，以我为主，为我所用。（中外）（文化多样性是文化创新的重要基础）
（3）文化创新要坚持正确方向，克服错误倾向。反对“封闭主义”“守旧主义”和“历史虚无主义”“民族虚无主义”。（方向）
（4）人民群众是文化创新的主体，文化创新必须发挥人民群众作用，满足人民群众需求（主体）
（5）推动文化内容形式、体制机制、传播手段创新。（内容）
3.文化创新与社会实践的关系

（1）文化创新是社会实践发展的必然要求，社会实践是文化创新的源泉和动力。（“动力”包括两方面）

（2）文化创新推动社会实践的发展。推动社会实践的发展，是文化创新的根本目的，也是检验文化创新的根本标准。
文化的功能（新教材补充，记住有下划线的部分）


文化具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能。


①文化引导人们认识真善美，提升全民族的文明素养。


②文化教化育人，帮助人们提高思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质，促进人的全面发展。


③文化服务社会，为人们提供丰富的精神食粮。


④文化推动发展，是国家繁荣振兴取之不尽、用之不竭的力量源泉，对提高社会文明程度具有重要作用。


（2）文化是民族的血脉和灵魂。文化兴国兴运，文化强民族强。当代中国，铸牢中华民族共同体意识，要以认同、传承和发展中华优秀文化为前提。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族的伟大复兴。








文化的民族性：（新教材补充，记住）


1、含义：民族文化是一个民族区别于其他民族的独特标识。每个民族都有自已独特的文化。


2、作用：在一个民族的历史和现实中，民族文化起着维系社会生活、维持社会稳定、激发民族创造力和凝聚力的重要作用，是一个民族生存与发展的精神根基。


3、民族文化的核心和灵魂：价值观








如何正确对待外来文化（新教材补充，记住带下划线的部分）


①反对文化复古主义和全盘西化论。


②文化发展必须保持开放的心态，面向世界，博采众长。（我们要学习借鉴有利于我国社会主义 文化建设的有益经验、一切有利于丰富我国人民文化生活的积极成果、一切有利于发展我国文化事业和文化产业的经营管理理念和运行机制，以发展中国特色社会主义文化。）


③立足中国国情，实现不同文化的交流互鉴，应当坚持以我为主，为我所用，坚守中华文化立场，吸收外来有益文化，推动当代中国文化发展。
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